高一语文月考试题

第I卷（选择题 共54分）
   
一、（18分，每小题3分）
1、 下列词语中加点的字的读音完全正确的一组是（　　D　　）

A．可怜（lián）畏葸（xǐ）蝙蝠（biǎn）嫔妃（pín）

B．句读（dòu）病偻（lǘ）激湍（tuān）江渚（zhě）

C．修禊（xì）船棹（zhào）氓隶（máng）付梓（zǐ）

D．岑寂（cén）慰藉（jiè）躯壳（qiào）上乘（chéng）

2、下列词语中加点字解释有误的一组是对下列句中加点的词语解释有误的一项是（　　C　　）

①会盟而谋（商讨）弱秦




百无聊赖（寄托，依靠）

②秋毫不敢有所近（接触，沾染）
膜如红绡（生丝织成的绸子）

③籍（造册登记）吏民




信可乐也（实在）

④披帷（披着斗篷）西向立



悟言一室之内（坦诚交谈）

⑤伏尸百万，流血漂橹（船桨，借代船只）。
驼业种树（以……为业）

⑥向（过去，以前）之所欣



虽董之以严刑（监督）

⑦问征夫（出征的士兵）以前路


援例（引用成例）

A．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④ B．②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 7 \* GB3 ⑦ C．④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 7 \* GB3 ⑦ D．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥
3、下列文学常识表述有误的一组是（　　B　　）
A．汉代的辞赋是介于诗歌和散文之间的一种文体。
B．契诃夫是18世纪后期俄国著名的批判现实主义作家，《装在套子里的人》是他最著名的小说之一。
C．何满子，文学评论家、教授。他的《剃光头发微》是一篇以小见大、蕴含深刻、耐人寻味的杂文。
D．《史记》是我国第一部纪传体通史，作者司马迁。《鸿门宴》选自本书的《项羽本纪》。
4、下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是：（　　B　　）

A．面对这突如其来的灾难，少不更事的小利呆坐在那里，大脑一片空白。

B．成熟的苹果吃起来酸甜可口，不熟的苹果吃起来可是索然寡味。

C．我并不是想在这里玩弄标新立异之说，我说的是我的实际感受。
D．马克思在语言和风格问题上十分考究，有时到了咬文嚼字的程度。
5、下列句子中没有语病的一句是（　　C　　）
A．过去我看书时，既不做读书笔记，又不写提纲和摘要。
B．大家事先都知道这场灾难势必难免，当局也作了移民安排，但还是有人没能逃脱这无妄之灾。
C．检查一个作家的主观愿望即其动机是否正确，是否善良，不是看他的宣言，而是看他的行为（主要是作品）在社会大众中产生的效果。
D．中学生写作文，要留心观察各种事物，各种现象，要有真情实感，切忌不要胡编乱造。
6、下列文言现象归类不正确的一组是（　　B　　）

A  ①籍吏民   ②沛公军霸上 ③刑人如恐不胜 ④子孙帝王万世之业也

B  ①云集响应 ②吾得兄事之 ③数目项王  ④卒廷见相如

C  ①胡为乎惶惶欲何之  ②沛公安在  ③复驾言兮焉求

D  ①要项伯  ②赢粮而景从  ③毋内诸侯 ④虽趣舍万殊

二、（12分，每小题3分）
   阅读下面的文字，完成7-10题
考古学在某些地区，从旅游的极大重要性中找到自己的价值；在另一些地区，从各种实际应用中找到巨大优势。最为显著的贡献是在农业考古学领域。因为，在一些情况下，考古学家可以变得像上帝一样，灌溉荒芜的沙漠或极大地增加谷物的产量。然而他们做到这一点，不是通过他们自己的才能而是通过重新发掘出被遗忘的我们祖先的智慧。例如，纳巴塔人在两千年之前占据着以色列险恶的内盖夫沙漠，他们生活在城市里，种植葡萄、小麦和橄榄。空中摄影和考古学已经联合起来揭示出，他们做到这一点是借助一种精巧的系统，把这一地区很少发生的大暴雨的雨水引灌到灌溉沟渠与蓄水池中。科学家们已经能够运用同样的方法来重建这一地区的古代农场，这些农场现在甚至在干旱年份中也能生产出很高的谷物产量。

给人以更为深刻印象的是在秘鲁和玻利维亚高原所发生的事件。空中摄影术与发掘已经揭示出，大约在公元前一千年，在的的喀喀湖周围地区，有至少二千万英亩土地属于一种基于“凸地”的农业体系，这种体系用从地块间沟渠中挖出的泥土来抬高耕种表面。这一体系非常适合于四千米的高度，适合于地区环境，也适合于传统的块根植物。然而，这种体系在五百年前印加帝国的征服之后被放弃了，现代的农业方法涉及大量的机械、化肥、灌溉和进口谷物，这种方法被证明在这种气候下，恰恰并不成功。考古学家已经清理了与重新整修了某些古代凸地，只使用传统工具，在这些地块里种植了土豆和其他传统块根植物。这些迄今还没有受到严重干旱、霜冻和严重洪水的影响，而谷物产量则大约是干旱农田上的七倍。许多村庄，数以千计的人民，现在已经开始采用他们祖先的耕作方法，这要感谢考古学家的努力。

反过来说，考古学也能够指出在过去出现过的生态破坏很大程度上是由人所引起的――诸如在公元900年，拜占庭古城佩特拉在几个世纪的对森林的毁灭性开采之后突然崩溃毁灭了；复活节岛上对森林更具破坏性的开采，几乎摧毁了这个小岛惟一的石器时代文化。另一个实例来自阿那萨奇人，他们居住在美洲西南部，在查科峡谷的居住地非常先进，包括有美洲摩天大楼出现前的最大也最高的建筑。为了这些建筑，从公元10世纪开始，这里在不停地继续着无情的木头采伐。不仅如此，木材还要用于满足日益增长的人口的燃料需求。最终所造成的广泛的环境破坏是无法恢复的，这是这一居住地被毁弃的主要因素之一。

7、文中画线处“智慧”一词的意思是： （　　A　　）

A．从地块沟渠中挖出泥土，并用这种泥土抬高耕种表面

B．纳巴塔人生活在城市里，种植着葡萄、小麦和橄榄 

C．在被修整的的凸地，用传统工具种植土豆和其他传统植物

D．纳巴塔人兴建灌溉沟渠和蓄水池

8、下列理解不符合原文意思的一项是： （　　B　　）

A．基于“凸地”的农业体系完全是因地制宜的产物，只要恢复这种体系，便会使人立刻感受到效应。

B．农业考古学的贡献只在于让人们懂得如何灌溉荒芜的沙漠，如何增加谷物的产量。

C．佩特拉、复活节岛、查科峡谷均遭毁弃，有一个共同原因，就是环境破坏使农业文明无法维持。

D．纳巴塔人占据着险恶的沙漠，能够从农业中获利，关键在于成功地发展了一套取水灌溉系统。

9、下列不属于说明考古学实际应用的一项是（　　C　　）

A．使用传统工具，在整修过的古代凸地上种植土豆和块根植物

B．基于对古代农业方式的了解，考古学家会灌溉荒芜的沙漠，增加谷物的产量

C．空中摄影术与发掘揭示出的的喀喀湖周围地区，有基于“凸地”的农业体系

D．指出古城佩特拉因为人为造成的生态破坏于公元900年崩溃毁灭

10、根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是（　　B　　）

A． 内盖夫沙漠上，纳巴塔人的农业技术获得成功在于种植的植物适合了地区环境；而的的喀喀湖周围的“凸地”体系获得成功则在于以精巧的系统解决了灌溉用水问题。

B． 现代的农业方法并非全部都是高效率的，农业考古学提供了继承古代被湮没的优秀农业技术的可能性。

C．过度采伐木头，造成无法恢复的环境破坏，是导致阿那萨奇人那么先进的居住地被毁弃的惟一原因。

D．考古学可以传送来自远古的重大讯息，但它一切研究的目的只在于呈现过去的面貌，并不要求我们从历史中学习。

三、（15分，每小题3分）
阅读下面一段文言文，完成11-15题
嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或否焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！  

11． 选出同“句读之不知，惑之不解”句式相同的一项是（　　C　　）

A、师道之不复，可知矣

B、他植者则不然。

C、故不我若也。

D、师者，所以传道受业解惑也

12． 找出“其”字的用法和其他三项不同的一项是（　　D　　）

A、吾未见其明也

B、爱其子，择师而教之

C、今其智乃反不能及

D、其皆出于此乎？

13． 对下面加点字的解释不正确的一项是（　　C　　）

Ａ、吾未见其明也　　    （明：明达，聪明）

B、今其智乃反不能及　　（乃：竟  ）

C、圣益圣，愚益愚。　 （ 益：增加 ）

D、则耻师焉，惑矣。　 （耻：以……为耻）

14．下列说法不符合文意的一项是（　　B　　）

A．这段文字古今对比，赞美“古之圣人”，批评“今之众人”，指出他们在学习上的态度是不同的。

B．该段既是论证了从师学习的必要性，还论证了从师的原则，指出学习不要有门户之见．

C．该段重点批判了当时耻学于师的恶劣风气。

D．该段从论证方式上来看，立足于“破”，逐层批判了“今之众人”“士大夫之族”和“君子”，从反面论证了观点。

1 5．选出与例句中加线的词意义相同的一项是（　　C　　）

例句：师者，所以传道受业解惑者也。

A、六艺经传皆通习之

B、师道之不传也久矣。

C、授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。

D、得璧，传之美人。

四、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成16－18题
①冬季日短，又是雪天，夜色早已笼罩了全市镇。②人们都在灯下匆忙，但窗外很寂静。③雪花落在积得厚厚的雪褥上面，听去似乎瑟瑟有声，使人更加感到沉寂。④我独坐在发出黄光的菜油灯下，想，这百无聊赖的祥林嫂，被人们弃在尘芥堆中的，看得厌倦了的陈旧的玩物，先前还将形骸露在尘芥里，从活得有趣的人们看来，恐怕要怪讶她何以还要存在，现在总算被无常打扫得干干净净了。⑤魂灵的有无，我不知道；然而在现世，则无聊生者不生，即使厌见者不见，为人为己，也还都不错。⑥我静听着窗外似乎瑟瑟作响的雪花声，一面想，反而渐渐的舒畅起来。                                    

然而先前所见所闻的她的半生事迹的断片，至此也联成一片了。

16．对文中第一段有关语句的分析，错误的一项是 （　　B　　）      
A. 第④句中的“百无聊赖的”“弃在尘芥堆中的”“看得厌倦了的”“陈旧的”等词语反映出祥林嫂遭遇的悲惨和社会的无情。

B．第⑤句中的“魂灵的有无，我不知道”，祥林嫂曾怀疑灵魂的存在，表示了她的反抗精神，但我觉得她的反抗是没有意义的。 

C．“然而在现世……为人为己，也还都不错”，这是“我”愤激而沉痛的反语，表现了“我”对黑暗社会的憎恨。
D．该段最后一句中“反而渐渐的舒畅起来”只是我的愤激之语，其实心里充满着对祥林嫂的同情，对黑暗社会的憎恨。

17．对文中环境描写的作用，分析不恰当的一项是（　　C　　）

A． 以冬夜的沉寂，烘托“我”内心的沉重。
B． 冬夜的景象显示出社会环境的阴冷，营造悲凉气氛。
C． 冬夜的景象象征着当时鲁镇的人们生活在黑暗和痛苦之中。
D． 以冬夜的沉寂显示祥林嫂的死无足重轻，鲁镇人几乎没有什么反响。
18．文中的“我”起什么作用?选出分析正确的一项   （　　B　　）     
  A．“我”即是作者鲁迅，通过写自己的一段经历、见闻，使故事真实可信。
  B．“我”是串连故事的线索人物，《祝福》的故事情节是通过“我”的所见、所闻、所忆串连起来的。

  C．“我”是作者塑造的一个典型人物，是当时资产阶级知识分子的典型形象，他同情劳动人民，不满黑暗现实，但尚未找到出路，是作者批判的对象。
  D．“我”与《一件小事》中的“我”、《竞选州长》中的“我”一样，都是作者着意塑造的主要人物。   
   　　　　　　　　　　　　　　　

第II卷（共96分）
  五、（14分）
19、把下列句子翻译成现代汉语。（6分）
①位卑则足羞，官盛则近谀。

②盖在殷忧，必竭诚以待下。
③（他植者）爪其肤以验其生枯。

20、根据课文内容填空（8分）
①然陈涉　　　　　　　　　，氓隶之人，　　　　　　　　　　。（《过秦论》）

②　　　　　　，非铦于钩戟长铩也；　　　　　　　　　，非抗于九国之师也。（《过秦论》）

③　　　　　　　　，　　　　　　　　，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。（《兰亭集序》）

④固知　　　　　　　　，　　　　　　　　。（《兰亭集序》）

⑤　　　　　　　　，鸟倦飞而知还。景翳翳以将入，　　　　　　　　，（《归去来兮辞》）

⑥　　　　　　　　，未云何龙？复道行空，　　　　　　　　？（《阿房宫赋》）

⑦鼎铛玉石，　　　　　　　　，　　　　　　　　，秦人视之，亦不甚惜。（《阿房宫赋》）

⑧试问闲愁都几许？　　　　　　　　，　　　　　　　　，梅子黄时雨。（贺铸《青玉案》）

六、（18分）
   阅读下面的文字，完成题目。
脸与法治
林语堂

中国人的脸，不但可以洗，可以刮，并且可以丢，可以赏，可以争，可以留，有时好像争脸是人生的第一要义，甚至倾家荡产而为之，也不为过。在好的方面讲，这就是中国人之平等主义，无论何人总须替对方留一点脸面，莫为已甚。这虽然有几分知道天道还好，带点聪明的用意，到底是一种和平忠厚的精神。在不好的方面，就是脸太不平等，或有或无，有脸者固然快乐荣耀，可以超脱法律，特蒙优待。而无脸者则未免要处处感觉政府之威信与法律之尊严。所以据我们观察，中国若要真正平等法治，不如大家丢脸，脸一丢，法治自会实现，中国自会富强。譬如坐汽车，按照市章，常人只许开到三十五哩速度，部长贵人便须开到五六十哩，才算有脸。万一轧死人，巡警走上来，贵人腰包掏出一张名片，优游而去，这时的脸便更涨大。倘若巡警不识好歹，硬不放走，贵人开口一骂“不识你的老子”，叫车夫开行，于是脸更涨大。倘若有真傻的巡警，动手把车夫扣留，贵人愤愤回去，电话一打给警察局长，半小时内车夫即刻放回，巡警即刻免职，局长亲来诣府道歉，这时贵人的脸，真大得不可形容了。
不过我有时觉得与有脸的人同车同舟同飞机，颇有危险，不如与无脸的人同车同舟方便。比如前年就有个丘八的脸太大，不听船中买办吩咐，一定要享有在满载硫磺之厢房抽烟之荣耀。买办怕丘八问他识得不识得“你的老子”，便就屈服，将脸赏给丘八，结果，这只长江轮船便付之一炬。丘八固然保全其脸面，却不能保全其焦烂之尸身。又如上海某市长坐飞机，也是脸面太大，硬要载磅量过重之行李，机师“碍”于市长“脸面”，也赏给他。由于飞机开行，不大肯平稳而上，市长又要给送行的看看他的大脸，叫飞机在空中旋转几周，再行进京，不幸飞机一歪一斜，一颠一簸，碰到船桅而跌下。听说市长结果保全一幅脸，却失去了一条腿。我想凡我国以为脸面足为乘飞机行李过重的抵保的同胞，都应该断腿失足而认为这是上天特别赏脸的侥幸。
其实与有脸的贵人同国，也一样有如与他们同车同舟的危险，时觉有倾覆或沉没之虞。我国人得脸的方法很多。在不许吐痰之车上吐痰，在“勿走草地”之草地走走，用海军军舰运鸦片，被禁烟局长请大烟，都有相当的荣耀。但是这种到底不是有益社会的东西，简直可以不要脸。我国平民本来就没有什么脸可讲，还是请贵人自动丢掉吧，以促法治之实现，而跻国家于太平。

1．本文“脸”的含义十分丰富，指出第一段中“中国人的脸”的不同含义：（4分）

  ①可以洗可以刮的“脸”是：_______ （人的脸面）

  ②可以丢可以争的“脸”是：_______ （人的面子或情面）

2．第一段中，加点的“有脸者”和“无脸者”分别指什么？（4分）
答；                 。（“有脸者”指有权势的人，“无脸者”指无权势的人）

3．为什么说“脸一丢……中国自会富强”？（3分）

答：___________________。（人人舍弃面子，维护国家的法制，以法治理，国家自会富强）

4．关于“有脸人”“不丢脸”的害处，请从三个方面概述。（3分）

①____   ___  ②____   ___  ③___    ____（害己、害人、害国）

5．选出与文中“中国若要真正平等法治，不如大家丢脸”中“丢脸”一词的含义吻合的两项（    ）（4分）

A． 某人被当众辱骂，于是他将骂人者打成重伤。
B． 因吐痰被罚款5元，被罚者掏出10元钱，又吐了一口。
C． 教师课堂上讲错了知识，第二堂课向着学生认错。
D． 一小学生给江总书记写信，指出他题词不应该用繁体字，总书记表示以后一定注意。
E． 某人靠走私石油发财，购买了奔驰车和别墅，受到邻人的羡慕。
七、仿句（4分）
人生的价值不在于成就了轰轰烈烈的事业，而在于具体做好了什么。所以，见到茂密的森林，你只要无愧地做森林中挺拔的一棵；见到群芳争艳的花园，你只盼无愧地做花园中普通的一朵；                   ，                      。虽是一棵，却能抗击风雨；虽是一朵，却能装扮春天；           ，               。这样的人生也就无悔了。

（见到奔腾的江河，你只盼无愧地做浪花中的一滴

    虽是一滴，却能滋润禾苗）
八、（60分）
阅读下面的文字，根据要求作文（60分）
   　  也许你听过海浪拍击堤岸，也许你听过山风掠过林梢，也许你听过燕语呢喃。也许你听过雨打芭蕉……这自然的歌声，会引发你想些什么？是你本色的学生生活，还是你倾心自然的一段旅程？是你对自然朴实人生的追求，还是对人类与环境关系的思考……

请你写一篇文章，注意：
1、内容必须与“自然的歌声”有关，可以从题干中选择一个角度，也可以选择新的角度。
2、自拟题目
3、除诗歌外，其他文体不限 

4、不少于800字。 
有人问亚里士多德：“你和平庸的人有什么不同呢？”亚里士多德回答说：“他们活着是为了吃饭，而我吃饭是为了活着。”

“活着”是一个永恒的话题，不同的人有不同的活法。有的人为信仰活着，有人为爱情活着，有人为事业活着，有人为别人活着，有人活得很轻松，有人活得很沉重；有的人活得洒脱，有人活得笨拙；有人活着别人就不能活，有的人活着是为了多数人更好的活。活着，体现一种人生观，价值观，活着也昭示着崇高和委琐，活着是一种累，活着是一种快乐，活着是一种悲哀，活着是一种享受，活着是一种美丽……

请你以“活着”为话题写一篇文章，既可编故事，发表感想，也可以抒发情感，文体不限，题目自拟，不少于800字。

武汉市鄱阳街有一座建于1917年的6层楼房，该楼的设计者是英国的一家建筑设计事务所。20世纪末，也即那座叫做"景明大楼"的楼宇在漫漫岁月中度过了80个春秋后的某一天，它的设计者远隔万里，给这一大楼的业主寄来一份函件。函件告知：景明大楼为本事务所在1917年所设计，设计年限为80年，现已超期服役，敬请业主注意。
80年前盖的楼房，不要说设计者，连当年施工的人，也不会有一个在世了吧？然而，至今竟然还有人为它的安危操心！操这份心的，竟然是它的最初设计者，一个异国的建筑设计事务所！
请以“责任心”为话题，写一篇800字左右的文章，题目自拟，文体不限，立意自定。
